

KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.
Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő,
évesre 8 pengő.
Hirdetés díja előre fizetésű.

POLITIKAI LAP.
Felelős szerkesztő és kiadó:
DINKOREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
Dinkoreve Nándor Könyvnyomdája C. GÖMBÖS
100. utca 12. sz. melletti részli helyiségben.
Hirdetéseik és minden egyéb pénzügyi

Fejlődő külpolitika.

A világ legszenzációsabb eseményei közé tartozik Doolfus osztrák kancellár római utazása, amely utazás Mussolini egyenes kívánságára történt és valószínű, hogy az osztrák, magyar és olasz gazdasági kapcsolatok kimélyítését szolgálja ezen tanácskozás.

Ha sikerül a gazdasági megegyezés, akkor a magyar és osztrák árucikké váltaképzelményekkel kerülhetnek Olaszországba, amely körülmény bizonyára kivitelezhető javulását fogja szolgálni és gazdasági helyzetünkben enyhülést fog beállítani. A tanácskozások eredményéről a külföldi világlapok még részletes eredményeket nem hoztak, de reméljük, hogy az kedvező lesz az érdekelte országok egymásközli jó viszonyát még bensőbbé tenni.

A francia politikai körök idegesen fogadták ezen utazás híreit, mert előre érzik, hogy Mussolini vezéregyénisége és vasakarata diktálni fogja az egész világpolitika irányelveinek helyes méderbe való terelését.

A magyar revizió ügye lassan, de biztosan halad előre a Magyarországra érkező angol képviselők nap-nap után hathatós propagandát fejtenek ki, hogy a népszövetség szeptemberben összehívású tanácsulása napirendjére tűzze a magyar reviziót. Nem ítéljük meg a helyzetet optimistakusan, mert tudomásul bírunk arról, hogy ellenségeink minden elkövetnek, hogy ez meg ne történhessen. Nagyon féltik már nem létező befolyásukat s nem tudják többé Franciaország hivatalos támogatását a régi módon fenntartani.

Kormányunk pedig lázas tevékenységgel készíti elő Gömbös Gyula miniszterelnök legfőbb irányítása mellett a parlament-összi ülésésszaka elé kerülő

fontos törvényjavaslatokat. Mi pedig türelemmel várjuk, hogy külföldi barátaink nem lankadó erővel tovább támogassanak minket nemzeti igazságunk megvalósításáért irányuló nehéz küzdelmeinkben, ösztentőlésről nem feledkezünk meg, hazafiassal kikünk teljes odaadással bátorítjuk immár csüggedő honfitársainkat.

Trianoni emlékköszöntő a

Szajnyán.

Múlt számbunkban röviden megemlékeztünk arról a hazafias mozgalomról, mely a Sághegy tétéjén egy hatalmas trianoni emlékköszöntőt akar felállítani. Az emlékbizottság minden elkövet, hogy a terv minél előbb megvalósuljon s e céljára közönségben már megindította a gyűjtési akciót. A gyűjtés már eddig is igen szép eredménnyel járt s a legszebb reményekkel kerseget a jövőre nézve. De a bizottság mellett más eszközökkel is igyekszik a kereszt alapját növelni. Ugyancsak a kereszt jegyében rendezti meg szeptember 8-án a celldömölki Sportpályán azt a hatalmas hazafias ünnepélyt, melynek másora most van kialakulóban.

Szeptember nyolcadikát azért választotta a rendezőség a hazafias ünnepély napjának, mert az apátság jubileumi ünnepe környekről nagy közönséget vonz Celldömölkre s ha most ehhez hozzávesszük a hazafias ünnepélyre tervbevételek illéres gyorsok utasait, az ország más vidékéről is szép közönség gyűlekezik össze városunkban. Az egymás mellett szépen meglévő két drága érzés a valóságos kegyelet és a hazafias érzés így a legnagyobb mértékben biztosítja az ünnepély sikerét.

A szeptember 8-án délután rendezendő hazafias ünnepély, mely ilyen-

képen semmiképen sem zavarja az ünnep kegyeletes ünnepeit, két részre oszlik. Az első része egy kétszázötvenöt magas színvonalú hazafias ünnepély lesz, melynek magvát a Frontbarcas Szövetség szászlovatása teszi. A szászlovatás körül csoportosul az ünnep többi része, mely zenekari és énekklari csapatokból fog egyrészt állni, másrészt sok sikert aratott alsósági szervezetek fog szerepelni. Hogy a közönségnek alkalma legyen a magyar tehetségeket megismerni, a többekörös olimpiai bajnok, Pelle István, be fogja mutatni azokat a gyakorlatokat, melyekkel az olimpiai bajnokságokat nyerte. Az ő rendkívüli mutatványaihoz csatlakoznak a celldömölki leventék pompás talajtornaszámjai és az alsósági Dalisk seregének gyakorlatjai.

Hogy a közönség emórkonlatánál minden irányban gondoskodás történjen, a hazafias ünnepélyt egyenacsk a Sportpályán és a parkban ünnepély követi, melynek minden bevétele a kereszt alap javára van szánva. A népszövetség legkipróbáltabb csapatok szerepelnek a műsoron, kezdve a János sátraktól, a staféta versenyektől és a tomboláig. A jó kedvhez bizonyára nagy mértékben járulnak hozzá a jó sághegyi bor és a felállítandó lacikonyhák. A rendezőség már előre is kéri a közönséget, hogy a tombolához ajánldéklárgyakat szivekedjék a rendezőség rendelkezésére bocsátani.

Kérelom szőlőmagfigyelések iránt

Az Osztrák Meteorológiai Intézet avval a kérelem fordult a Magyar Meteorológiai Intézethez, hogy a Bécaimedenoe és különösen a Fertő-tó vidéke széláramlási viszonyainak hatékony tanulmányozása érdekében megindított munkát

A milói Vénus szobra előtt...

(Jegyzetek a párisi naplóból.)

Ira: Malácz Béla.

IV.

Ami különösen meglepett benntünk ebben a roppant sokadalomban, az az a rend volt, amellyel ezt az óriási forgalmat lebonyolították. Semhol semmi torlódás, mintha az ezer és ezer jármű mindegyikét egyetlen erős akarat irányította volna. André főleg azon csodálkozott, hogy néket is gyakran látott a sodat mellett, amint biztos kezzel vezettek kocsijukat a legveszélyesebb forgásban.

— Mindenesetre kétszer is meggondolnám, mi belebútnak ilyen autókba — mondta aggodalmasan.

— Pedig rosszul tennéd, ha nem állnál belax — feleltem — mert ezek a párisi nők a legbiztosabb kezű vezetők. Nézz csak utána a párisi rendőri krónikákban, ahog találasz olyan embert, ahol nők okoztak a bajt.

— És odahaza? — makooskodott André.
— Nalunk másképp áll a helyzet. Budapesten — hangoznak ezek a biztos kezű nők,

ott elkényeztetett színésznők divatot akarnak csinálni az autó vezetésből, amelynek a szomorú következménye az, hogy alig van már olyan színésznők, akinek lelkiismeretét nem terheli egy garolás.

Észre sem vettük és már lent vótunk a Concordia téren. Két diáklány jött velünk szembe. André derösen reauk mosolygott, de vezetőre, mert a következő pillanatban már mellettünk voltak.

— Bon soir Messieurs! — mosolyogtak feztelenül.

Hamarosan kiderült aztán, hogy a két egyetemista leány a Sorbonne-ról lémer benntünk és egyáltalán nem idegenkedtek attól, hogy egy kedélyes estét töltsünk el valamelyik étteremben. André mindenenon a még drága «Casino de Paris» ba akart menni, de leszavaztuk. Így aztán a Madeleine környéken betértünk egy kevésbé drága étterembe. A második pohár bordeauxi után André mar igen boldog dolgokat mondott a leányoknak.

V.

Akármiilyen hihetetlenül hangozták is, néhány nap multán meguntam Párisit. Egy

két napig elkábított ez a szépség rohadás, autók kezdem nyugodtan nézni és megvoktam. Most már egyetlen szórakozásom az maradt, hogy korán reggel kimentem a Citébe sétálni és a Szajna parton óráig bámultam a halszokat, akik bámulatos türelmmel loptak a vízbe a horgikat naphosszal, anélkül, hogy eredménye lett volna ennek a türelmeteknek. Ma kor meg ledltem a Notre Dame mölött a ligetben és bámultam az erőszervező csatornák furca chimeraikat. Lanyha szél lengedezett a Szajna felől és néhai jó Hugó-Victor urva gondoltam, aki olyan reme-

Ha esett az eső, szemben a Hotel de Ville bementem egy kavcsházba és lapokat irtam reg ellejejtet: ismerőskének.

Azán egy tavaszi, felejthetetlen este kirobogott velünk a vonat Párisból. Vegig üdtem a kényelmes bűrlésen és felalomban halgattam a kerekék csatlóságát, amint valtozok, állomásokon rohanunk keresztül. Ez az furca, folytonos zaj egy rugott végig a szívemen, mintha elstlyedi, messze világok zenei hallottam volna.

(Vég.)

kában vegyen részt. Alkalmam volt Bécsben látni azt az értékes megfigyelési anyagot és az azok alapján szerkesztett pompás levelezési térképeket amelyek létrejöttüket mintegy 400 osztrák tanítónak önként vállalt önzetlen megfigyeléseinek köszönhetik. Ez a munka azonban csonka, mert a Fertő-tónak magyar partvidékéről és tágabb hazai környékéről hiányzanak az adatok. Éppen ezért a tudományos kutatás szempontjából jelentős tanulmányban, amelyik a légítözelekedést illetőleg is fontosassággal bír, a Magyar Meteorológiai Intézet is örömmel venne ki részét. Igaz ugyan, hogy a Fertő-tó vidékének ma sajnos csak a déli kihaltnak részét tartozik Osonka Hazánk területéhez, mégis ebben a kérdésben közvetlenül érdekelve vagyunk.

A Fertő-tó és közvetlen környékének szélviszonyainak feltérásához szükség volna arra, hogy egész Sopronvármegye, Vasvármegye északi részének és Osonka Mosonvármegye hazafias tanítósága, ebben a nemzetközileg is fontossággal bíró munkában részt vegyen.

Az a körülmény, hogy ezt a munkát az Osztrák Intézet kezdeményezte, ne tartson vissza senkit a résztvételtől, mert hiszen egy határos területnek behatóbb természettudományi vizsgálata nekünk is érdekünk és ezért szívesen kell fogadnunk az Osztrák Meteorológiai Intézet világhírű igazgatójának Schmidt W. professzornak az együttműködés iránti kérését. Meg kell mutatnunk hogy a magyar tanítóság éppen úgy önzetlennel, készséggel vállalkozik a tudományos célt szolgáló munkára, mint osztrák kártársai. Hogy a megfigyelési anyag éppen olyan lelkiismeretes és pontos lesz, mint az osztrák, az minden kétségen felül áll.

Intézetünk a Fertő-tó környéki tanulmányokról szereshető tapasztalatok alapján tervezi a Balaton és környéke szélviszonyainak tanulmányozását, valamint a Kárpátoknak az Alföld északi részére már eddig is kimutatott védő hatását még részletesebben ohajtani tisztázni. Egyelőre azonban csak a Fertő-tó tágabb vidéke igen tisztelt tanítóságához fordulok avval a kéréssel, hogy kegyeskedjenek erre a munkára vállalkozni.

Tájékoztatom ismertetem az általánosban kis munkát, amelynek elvégzésére az érdeklődőket felkérjük. Nagy honapon keresztül, minden hónapban 6 napon át kellene napjában a szelet többször megfigyelni és feljegyezni: Augusztus 21 — 26, szeptember 18 — 23, október 13 — 31 és november 20 — 25 e az észlelés napjai. Naponta reggel 7—8, 10, 12, délután 2, 4 és 5 órák fel kellene jegyezni a szel irányát és erejét, hogy honnan, mely égtáji felől és milyen erővel fúj a szél. Ezenkívül korán kelő, vagy később lefekvő tanító urakat meg arra is kérnénk, hogy reggel 5 vagy 6 és este 8 vagy 10 órák is jegyeznek fel a szel irányát és erejét. Erre a célra megfelelő beosztással ellátott pórtanítványok levelezőlapokat küldene a Meteorológiai Intézet az észlelésekre vállalkozóknak. Ezeket a lapokat megfelelően kitöltve, havonta egyszer — az utolsó észlelési napot követő másnap — kellene póstára adni.

Tisztelettel kérem a tanító urakat — esetleg más komoly érdeklődőket is — akik arra a négy hétre tervezett szelmegfigyelésekre vállalkozni ohajtanak,

pontos címeket a Meteorológiai Intézetnek (Budapest II. Kötőút Palota 1), mielőbb jelentésük be. A bejelentés után mindenestire azonban még augusztus 21-e előtt — elküldi a Magyar Meteorológiai Intézet a szükséges nyomtatványokat (utasítás a megfigyeléssel) és 4 darab levelezőlap.) A jelentkezés bolygómegfigyelés levezetőlapján történhetik, csak a következőket kérjük megadni: „A postaköltséget a címzett fizeti.” Tekintettel a megfigyelések egyszerű voltára, minden jelentkező könnyen gondoskodhat helyettesről, mert nagyon kívánatos az, hogy a növényzeti megfigyelésben ne legyen majd szünetelés.

Abban a reményben, hogy ebben a szerény megterheléssel járó tudományos munkában való részvételre sokan fognak jelentkezni, akik megfigyelésükkel a kérdés tudományos feltérásához hozzájárulnak, maradok kiváló tisztelettel Budapest, 1933. augusztus 4.

A M. K. Orsz. Meteorológiai Intézet igazgatójának megnevezésével:
Dr. Réthy Antal ok.
egyetemi magán tanár, igazgató.

üzenet

a csodaszarvas városából.

Írta: Kárpát Albert.

Gödöllő, 1933. augusztus 6.

Amint a felelős nap aranyos sugarával végigsugárja a csodás birodalmat, mesejeltet velünk a kora reggeli tábor nyugzó élete, hogy ma rendkívül nehéz nap lesz, — ami a cserkészeknek soha sem néz elő. A nap már égő, sugárzóban izzó szélünk egyaránt mindnyájunkra, — a tábor zsong, a napi munka megkezdődött és a zenebesztő juttatja eszünkbe, hogy messze áll az élet himnusza.

Már kora reggel a budapesti vonatokról mint a lava, úgy omlik a tábor látogatók közönsége, — úgy a Már, mint a Hév. vonatáról — míg az ezüstnyelű, tökörsima orvágatón a kalföldi és hazai autók ezrei robbognak Gödöllőre, — az álm városba.

Csodálatos hely. A viharosról rögtön az erdőbe lép be az ember, melynek varázslatos kepe elborít a látogatót és nem tud zavaródnai annak szépségétől. Fel a lejött utak — jobbra-ba és mindenfelé lak, közé hegy, dombokon és tisztásokra sorakozva, völgyben sátor és sátor, hóhérs és sötétek, sárga, barna, zöld, kicsi és nagy sátor, kapuk, toronyok, díszek, bálványzölök, óriási zászlorudak kinnagadva és tördöz színekben — mint egy pazar gyermekjátékoszter tarka színű kifestve lészen minden gyönyörű zöldjével és a Teremtő csodájával körülvéve.

Szinte nem tudja, hogy az ember hol kezdjen hozzá? De az ide érkező idegen nem jöhet zavarba, mert a táborba való tájékozódásra — kíváncsághoz képest térképet kap, amint lehetetlen-eleg el nem igazolni. A tábor nagysága a látogatóra óriási farságot ró, mert nem kevesebb mint 550 holdon fekszik és a modern kor minden vívmányával, — a tábor megszervezése, annak belső élete és közlekedési harmonizája a tökéletesség mintaképe.

A Jambó és más igazi közönség utánpajma van, a forgalom kezd világvárosi méreteket önteni, — de a jól kiképzett közlekedési cserkész tudományon ez se változtat, mert az óriási méretű megmozdítás halalos biztonságát irányítja. Meglepően sok vidéki és külföldi utazott ki Gödöllőre. A vidékiek hatalmas csomagokkal érkeznek, amelyben jóféle hazai vas az ut taborozó fiúk számára. A nepravdolás szüntelenül tart, zajgó vídám élet a tábor utján.

A közönség főként az egzotikus tábor népei érdekli, ahol nekünk európai embereknek többé soha nem látható színes emberfajai találunk életnek. Míg tehát a látogató közönség a tábor életét meg szemlélni, addig a csapatok a kilenc órai szentmisére vonulnak az Arenába.

Ebben a kaprázatos nap-délben sejtjük igazán az ember a vasárnapi igazi mélységet. Az elmult hétköznapok után a testreket öszetelalkozás. Azonos akarások az életbe induló testvér-ekkel, hűbáds és imádság a legelső szentmiséjelenésükhez Krisztushoz. E tüneményes lenyebu megragognak az ezerszínű lobogók és zene-szervartányos zene középtele teljes főpapi díszben bevonul az Arenában felállított remek, művészi elvárások S-reddi Jusztinian, a nagybiboros hercegnimás.

Ejött, hogy a sok sok ezer egymásra mutatás biboros, nek méltóságú mind a pompájával mekkiféssé az világ bekegyet vasárnapi. Amint ebben az ajátos hangulatban a Missa de Angelis örök choron a szól, mind a tábor ez imádságba mélyed és a lélek már ott van az Alpok valamelyik csendes zugjában és zene-szentmisén közönliz meg mindnyáján a jell-mépes erédmenyét. Az Erangelium után a fenevessé magyar mestere Toth Thaimér hirdeti az igét, franciail, majd nemzeti nyelven magyarul.

Egyháznak és népeknek a Ulionos csapatára és a többi előkelőségekre a hercegnimás főpapi áldást osztja, hol boldog egy-értésben térdel le Monseigneur Dubourg, Marsalle, Shoyv Lajos Székesfehérvári püspök, Jozsef Ferenc kir. herceg, az előkelőségek fenyves sora és a világ megannyi-ide sergeltt katonikus cserkesze, zuga a pápai Himnusz a Krisztus e csapata elhagyja az Arenát.

Léleken megfrissülő mindnyáján táborrakba indulnak paracso-okjaik élén a csapatok és ekkor kübads látványként tárul elénk az, hogy a lengyel és a stájer csapatok élén a vezetők, jószág is egy-terítésben jérszuta stájk.

Az izzó déli órákban, — amit már a szíriaiak is megcsálnak — aránylag mindenki jobbra, a mellet és nem szabad fordulni mindenki az újabb látványosságot keresi. Az egész tábor a zenélő hangos, az embereknek babiloni nyelvezára középtele lóhaton a tábor közepén érkezik felénk a cserkeszek apostola Biden Powel, ki hirtetvő éves korát meghazudtoló frissességgel olli a nyergét, fainak fűrnyivalgása középtele.

De a látványvaló a szórakozás nem szűnik. De körül 6 órák az Arenát már leg-alább is ötvenezre ember tölti meg és angol, dan és lengyel cserkészek szórakoztatják bemutatásaikkal a közönséget, nagy sikert aratva. Ugyanakkor a repülőterén is szorgalmasan folytat bemutatásokat. Rotter Lajos, magyar cserkész tiszt felszállt saját tervezésű típusú vitorlázó repülőgépre és 82 kilométert repülve, megjavította a magyar vitorlázó repülő rekordot. Míg ez a levegőben géppelé lavrozott, az idő alatt több motoros repülőgép keringett az Arená fölött.

Mindenki számára a feljéltézetes nad után a tábor romantikus tájat és életét a lebotok nap biboros végsugarival, végigsugárja, raborult az alkony. A tábor fő-otány kiálluak az ivlampa, de a szétterülő táborban a sátrak végtelenség tetsző ringeteje körüli homályba burkolózott minden.

A látvány ezután a pályaudvarra vándorlót áll, hol a forgalom gigási méreteket öltött, a rettentő forgalmat a cserkeszek, esendőrek és a utasok bonyolították le, úgy, hogy mindenki szépen, egy boldog és feljéltézetes nap biboros visszatérhetett otthonába azsal a tudattal, hogy má oly képet látott, amely soha el nem homályosodhat előtte. Jó munkát végeztek.

H I R E K.

Felsőbükli Nagy Sándor temetése. Hétfőn délután 4 órák kísérelte el utolsó útjára Ezerházashegyen tisztelőinek és barátainak nagy tömege a Gödöllői hírtelen emonyt felsőbükli Nagy Sándort. Holttetését a templomban rávalatoztak fel s már a kora délutáni órákban nagy tömeg járult ravatala elé, hogy feloszúszek atól a nemes férfitól, aki egész életét alatt minden terepen gyakorolta a közjótékony-ságot s akinek elvesztése nagy csapás egy szűkebb hazájá, mint az egész Kemenesaljai lakossága számára. Már a kora délutáni órákban gyönyörű autók és díszes fogatok, de a kisebb gazdák szerényebb fogatai is hosszú sorban érkeztek a kástély elé, hogy részvételt kifejezzék az elhunyt földesur hoztatár-

